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Negyvenötöd! k év í oly am. 44. szám. Debrecen, 1925 október 31.

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ERDŐS KÁROLY.
Megjelenik
minden héten egyszer 
szombaton, egy íven.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECZEN,KOLLÉGIUM
Ide kell küldeni a lap szel,‘ami és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

Előfizetési ér 
egész évre 10 arany korona 
félévre ... 5 arany korona 
Egyes szám ára 25 arany fillér

Megnyitó beszéd*
A debreceni m. kir. Tudományegyetemnek 1925 oki. 
12-én tartott évnyitó ünnepélyén elmondotta (Ti kész 

Sándor hiltiidománykari e. i dékán.
Kedves Ifjú Barátaim !
Ezernyi szülői ház tekint felétek, ezernyi ma­

gyar család szemeíénye vagytok, örömötök van, 
felélek ragyog a szülői hajlék; bánat borul rátok, 
könny pereg az imádkozó kezekre az édesanyai 
szemekből. Itt is édes anya van : az ősi Alma 
Mater anyai szívvel áld titeket és büszke rátok. 
Ennek az Alma Maternek lelke itt ég e lisztes pro­
fesszor-testület lelke mélyén, ha talán külső szem 
az első pillanatra észre nem veszi is, ha talán ügy 
tűnik fel néha, mint pedáns szigor, száraz tárgy- 
szerűség vagy hűvös objektivitás : csalóka látszat 
ez, olyan, mint az erdő Iáinak életlelensége az áp­
rilisi szellőben. Kézzé csak, csókolja csak a nap 
sugár sokáig bizsergctő, szerető erejével: meg ­
mozdulnak az élettelen fák, s kinyíl rajtuk ezer 
rügy szem és virágjaikból csodálatos szépségekkel 
ki ragyog a tavasz.

Tekints te is a hűséges tanítvány szemével 
mestereidre, bízó, ragyogó, bátorító erővel, s előbb 
vagy utóbb tel fog gyuládul mestereid tekinteté­
ben az Alma Mater lelke és körülölel téged, és ve­
zet, majd szárnyra bocsát s büszke örömmel tekint 
utánad. Felnyitja a tudomány kincses tárházait.

gy
életre és feltárja

előtted ezer alkalmát a jövendőre való előkészü­
lésre !

Már a régiek kaptárhoz hasonlították az is­
kolát, idejöttetek, szorgalmas méhekként gyűjtö­
gessetek, de ugyanakkor ne felejtsétek el, hogy 
együtt kell munkálkodnotok a többiekkel, társai­
tokkal és a tudomány gyűjtése mellett a barátság, 
a szeretet gyakorlása legyen első kötetességtek. 
Mini a méhecskétől százszor el lehet venni az ösz- 
szegyűjtött mézet, újra és újra gyűjteni fog, de ha 
csak egyetlenegyszer használja falánkját, halála 
az: így" ti nektek is ezerszer újra kell kezdenetek 
a tudomány kincseinek gyűjtését, de ha a gyűlölet 
fuiánkja, ádáz haragja: a nemzeti és felekezeti 
különbség vernek éket közétek, halála ez az Alma 
Mater szellemének. De nemcsak a tudomány al­
kalmait adja az Alma Mater, hanem fel is hív ti­
teket arra, hogy baráti szereidben egyesüljetek.

hogy belőle gyújts minél többel és le, magyar 
ifjú. felfegyverezbesd magad az

Költöző madarai vagyunk az életnek, akik cso­
portokban repülhetünk biztosan az ideálok mesz- 
szcsége fejé és ezért meg kell keresnünk a baráti 
szívei. Nem cimbora, nem elvtárs, nem kolléga, 
nnn cinkostárs és nem is pajtás, akit én gondo­
lok, hanem a: igaz borúi, az, aki az Úr Jézus pél­
dája nyomán keletkezik, aki ügy hirdette ezt, mint 
az emberi közösség legeszményibb magaslatát, 
amikor azt mondotta : „Nincsen senkiben nagyobb 
szeretet annál, mint aki életéi adja barátaiért".

Tudomány egyfelől, másfelől az önzetlen 
ideális barát i szeretet adjon nektek annyi erőt. 
hogy meggyőzzétek a csalódásokat, a sérelmeket. 
Szakadatlan siker csak a gyáváknak szükséges, az 
erős, ha leveri is a csalódás, a barátság talajába, 
tiszta hite ősi humuszába új gyökereket ereszt és 
mint az alábujtoll tőke, annál sudarasabb venyi­
gékkel tör a magasba.

De nemcsak ezek a jelen értékek várnak, ha­
nem ez. az Alma Mater kincseket is tartogat nek­
tek. Szemeteket keresem, mert a lelketekbe aka­
rok tekinteni. Egy pillanatra vessétek félre a 
megélhetés gondjait, az anyagi szükség, a nagy 
tandíj, élelem és ruházat szörnyű Xessos-ingét, 
mely, mini valami bestiális kényszerzubbony, 
nyűgözi le és teszi lehetetlenné a tudományszom­
jas, szám vas tetterői. Fellebbeníem előttetek a jö­
vőt. Megmutatom azokat a kincseket, amiket tar­
togat az Alma Mater, a diadémokkal pazar koro­
nát és akkor úgy érzilek Magatokat, hogy a jelen 
koldús nyomorúsága lelketeknek, ennek az üldö­
zött királyfinak álruhája csak és csak órák, rövid 
idők kérdése, hogy megjelenjék királyi pompájá­
ban ezekkel a diadémokkal ékesítve 1

Az egyik fényes ékszer, amit ad nektek az 
Alma Maíer, az. hogy te ..debreceni diák“ vagy. 
ami azt teszi, bogv négy évszázaddal ezelőtt a 
krakkóvai és wittembergaí egyetem bursájáról in­
dult el az a végnélküli staféta, amely győzelmesen 
ennek az intézetnek falai között negyedfél száza­
don keresztül nemzedékről-nemzedékre adta át a 
tudomány fáklyáját, az Isten- és hazaszeretet 
szent erényeit s a magvar kultúra babérkoszol u- 
jót és most adja ál teneked, hogy te megragadó és 
szeplőtlenül tovább add az utánad következő diák­
generációknak. Azt teszi ez. hogy Te ennek .az 
ősi Kollégiumnak fia" vagy. Amióta ősi. bű lest 
verünk : Sárospatak sorvad és N agyén ved veret 
elszívja az idegen gyűlölet, egy kollégium van 
ebben az országban — ezen a világon — és ez az
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Vniversitássa jíjudoit Kollégium. Ez vár must ’le 
ged keblére. Sokan vannak, ez Alma Mater falain 
kívül, akik szeretnek elválasztani ezt az ősi múltat 
eltol a jelentől és szeretnék bevakolni a régi da 
iuniokat és helyébe odavésni az egyelem alapítá­
sának kezdő esztendejét. A műemléket javító kon­
tár kőműves-pallér naív mohósága rójja ígv oda 
munkája dátumát. — Vedig, aki jön, az nem erre 
a triss vakolatra, dátumra kíváncsi, hanem a mű­
emléket keresi és annál jobban örvend a szíve, ha 
az újra renovált épületen a réginek monumentális 
alapvonásait találja meg. Ezt építsétek és erre tö­
rekedjetek. Ez lesz a Ti büszkeségetek és az; Alma 
Materé is. Mert nem a parvenü terpeszkedésével 
akarunk helyet foglalni az ország főiskolái között, 
hanem negyed fél százados múltnak történelmi jo 
goinál fogva. Mert csak véletlen formaság az. hogy 
harmadik egyetem a nevünk, valóban a megszri- 
kíintinn e.s megszakithatatlan folytatása vagyunk 
az óm' Kollégiumnak és így történelmi múltunk 
messzi megelőzi az elsőnek mondott budapesti 
Vniversitást is.

Debreceni Diák! Kollégium Fia! Jól gondold 
meg ezt. Királyi alkotás ez! Hol voltak Európa 
dinasztiái, a jelen dinasztiái, amikor ez a Kollé­
gium mar élt. Egyetlen uralkodó háznak tőidé­
nél me sem megy vissza olyan csodálatos messzi- 
ségbe, mint a Te családod, debreceni ősi Alma 
Mater fia.

A másik diadem. melyet homlokodra lesz, az 
a hatalmas pártfogó testület, a volt debreceni diá­
koknak ez országot behálózó serege, amelv kint az 
élet harcaiban boldog örömmel melegszik majd 
össze Veled ezzel a jelszóval: „Én is a debreceni 
Kollégium tia vagyok, engem is az Alma Mater 
nevelt, jöjj testvéri szivemre“. Elszakíthatatlan 
ez a szeretet: mit ennek Triánon ! Kárpátoktól az 
Aldunáig. sőt túl az Óceánon egybesóvároglatja ez 
a lelkeket. Neked is ezzel a szeretette] kell gondol- 
nud erre az intézetre és ezzel a szeretettel kell for­
dulnod a következő diákgenerációhoz.

Az utolsó és legszebb korona az. hogv Te vagy 
a .iegmagijarabb diák“. Honfoglaló őseink ültet - 
lék itt el a magyarság fáját és a sok viszály közt 
sok aga letörött, de koronája megmaradt. Ezt 
Meliusz nyeseget’.e Kálvintól tanult puritánsággal, 
hogy sudaras óriásként törjön az ég felé. Bocs­
kaink. Bethlenek. Rákóczink vére öntözte; lehel­
jeinkkel melengették Kazinczy, Kölcsev, Kossuth, 
Arany János és Tisza István, s feléje szállott 
arany almával Jó kai és Baksay, Sándor bűvös 
tantaziaja. Ez a gloria a le lovagi köntösöd.

Ezt adja az Alma Mater útravalóul elindulá­
sodkor azzal az áldáskívánással, hogv az Isten 
legyen a tanulásodban, a magatartásodban, egész 
életpályádon ehhez az ősi múlthoz méltóvá. Ebben 
a hitben nyitom meg ezt az 1925—26. tanévet

iskola

A debreceni felsőbb leányiskola
, megsegítésére nagyszámú és illusztris férfiak­
ul ,es »ókból álló értekezlet gvült össze a leány­
iskola dísztermében folyó hó 24 én, délután \

résztvevők a gyűlés kezdete előtt megtekintettek 
az intézetbe járó 1500 leány hatalmas seredét 
amely az iskola második udvarán volt oszlopokba 
állítva.

Az értekezletet Dr. Baltazár Dezső püspökünk 
nyitottá meg ékesszólással, a nőnevelés lényedének 
és fontosságának bemutatásával. Feltárta a kiáltó 
szükséget, a múlt dicső példáit, a jelen köteles 
leendőit. Mély hatást kiváltó beszédjének folytatá­
sául Koncz Aurélné igazgató szólott nem kevesebb 
elokvenciával és hasonló meggyőző erővel. Har- 
minchá’om évre visszatekintő tapasztalatával iga­
zolta, hogy az az épület, amely két intézet*5 s 
nehány száz növendék számára emeltetett, nem 
lehet elegendő négy intézetnek és másfélezer leány­
nak. Az áldozatkészségben, amellyel az iskolát 
célja betöltéséhez el akarják segíteni, elöl kíván 
járni s evégböl ötmilliót ajánlott fel a szükséges 
építkezésekre. Szele György, az igazgatótanács 
elnöke szólott ezután s ismertette a szükséglet 
nagyságát, amennyiben mintegy ötmilliárdra megy 
a költségvetési összeg, majd rámutatott azokra a 
módozatokra, amelyekkel ez a summa az áldozat­
kész szívektől összehozható. Ö a maga részéről 
ötmillió adományt ígért.

Az ügy érdekében fellelkesedett értekezlet 
teljes egészében elfogadta a Juhász Nagy Sándor 
egyházi főjegyző által felolvasott következő hatá­
rozati javaslatot:

I. „ Elodázhatatlanul szükségessé vált a polgári 
leányiskolának kitelepítése;

a bentmaradó iskolák részére pedig a szak- 
előadótermeknek és tovább fejlödhetésükhöz nélkü­
lözhetetlen újabb helyiségeknek építése.

Értekezletünk tehát féltett kincsünknek, a 
jövendő számára református magyar nőket nevelő 
intézetünknek felkarolása és megmentése végett 
kérő szóval fordul:

L Egyházunk presbitériumához, hogy már 
meghozott nagysúlyú és nagyértékü elvi határoza­
tait minden rendelkezésre álló eszközzel mielőbb 
valósággá változtatni méltóztassék;

II. városunk tanácsához és közgyűléséhez, hogy 
iskoláinkat továbbra is és még fokozottabb mér­
tékben kegyes támogatásukban részesítsék, különös 
tekintettel a város által eddig még egyáltalán nem 
segélyezett polgári leányiskolára is, — melynek 
fenntartása legelsőrendű községi feladat:
., a tiszántúli református egxjházkerület elöl­

járóihoz és közgyűléséhez, hogy segítse főleg a 
tanítónöképzőintézetet, mely az egész egyházkerület 
számára nevel tanítónőket — mint egyetlen ily­
nemű intézet; — és végül

.. Debrecen város és az egyházkerület egész 
közönségéhez, hogy magánosok és társaságok, leánv- 
is oláinkat szeretetükkel vegyék körül és bőkezű 
adományaikkal támogassák."

A Beánynevelöintézet részére még e gyűlésen 
dr. baltazár Dezső püspökünk tízmillió, Juhász Nagy 
bandor főjegyző szintén tízmillió és egy magát 
megnevezni nem akaró úriasszony ugyancsak tíz­
millió koronát adományozott.
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Erre a református és magyar szempontból 
egyaránt elsőrendű fontosságú és jelentőségű célra 
való adományozásra ez úton is felhívjuk t. Ol­
vasóink s minden igaz református figyelmét.

Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.
(Folytatás.)

Nem hiába idéztem Kerekes szavait a saját 
lelki töprengéseiről. Ma is olyan kérdés ez, amely 
felett a legtöbbet lehet vitatkozni. Maga a versen­
gés (aemulatio) igen régi keletű. Ott látjuk ezt az 
emberbe természettől fogva beoltott tulajdonságot 
intézményes rendszerességében, szellemileg is, de 
különösen testileg a görög Olimposzokon, költői 
és egyéb, gyakran rendezett versenyeken. A közép­
korban lehanyatlott ez a kifelé való önmagáért 
filogtatás: minden az Úré s az Úrért legyen. 0 
előtte omlottak el szent zsolozsmákkal, ő érte har­
colt a lovag. A renaissance antikizáló rendszere 
újra divatba hozta a szellemi versenyeket, magá­
ért a szellemért, mint Fináczy Ernő nevelés tör­
ténetében gyönyörű színekkel találjuk ecsetelve. 
Ettől kezdve, az intenzivebb iskolázás korában 
nem is igen került le a napirendről. Különösen a 
jezsuitáknak vált tipikus módszerükké az aemulatio. 
13 évig készült, tehát egyetemesen kijegecesedett 
véleményüket magában foglaló Rat;ójuk (1599) is 
azt mondja, hogy „a mérkőzést nagyra kell becsül­
ni és valahányszor az idő megengedi, foganatba 
kell venni, hogy a tisztes verseny, mely nagy sar­
kalló eszköze a tanulmányoknak, ápoltassák“ Csi­
nálták is; nemcsak egyéneket, de pártokat, sőt 
felsőbb—alsóbb osztályokat is szembeállítottak egy­
mással. Rendes felelés közben is javítgatta a tanu­
lót egy aemulus. Az évvégi szigorú vizsgálat sem 
volt más lényegileg, mint egy nagy verseny.

A protestánsok, hogy-hogy nem, kezdettől 
fogva idegenkedtek a versenyektől. De azért Finá­
czy Ernő is sejteti néhány adattal, hogy náluk 
sem volt egészen idegen és száműzött fogalom. 
Heidelberg, Brieg, Stralsund, Brandenburg, Augs­
burg iskolái szabályzataiban megtaláljuk az aján­
lását már a reformáció első századában. (A renais- 
sancekori nevelés története 263.) Aki pedig a pro­
testáns, különösen a református kollégiumok poros 
jegyzőkönyveit kutatja, hamarosan észreveszi, hogy 
bizony a versenyzés itt is általános, csakhogy sze- 
liditettebb formában. A Fináczy Ernő idézte augs- 
burgi szabályzat szépen fejezi ki tapasztalatom 
szerint a protestáns gondolkozást: „Cavendum,^ ne 
honesta aemulatio rixas et inimicitias páriát“ A 
debreceni kollégiumban is a gradust ilyenformán 
tudták megcsinálni, az esküdt deákokat, publicus 
praeceptorokat meg egyenesen intézményes ver­
senyvizsga alapján válogatták ki. A collatiok, vagy­
is a senior, vagy más vezérdeák elnöklete alatt 
a deák szobában rendezett vitatkozások is ilyen 
jellegűek. Kerekes aggodalmaskodása is az usus 
meglétére mulat. De tagadhatatlan és az első pil­
lanatra feltűnik, hogy a protestánsoknál le van

tompítva az aemulatio éle. Míg a jezsuiták szinte 
a végsőkig igyekeznek ingerelni a gyermekeket 
egymás ellen s azok felelet közben is egyebet sem 
tesznek, mint kárörvendően lesik, mit nem tud az 
a másik, ami bizony igen feszélyezett, kínos álla­
potban könnyen megesik a legjobb készültségi! 
emberrel is, különösen, ha az még gyermek, addig 
itt a protestáns iskolában — hogy úgy mondjam — 
nem egymással szemben, hanem egymás mellett ver­
senyeznek: önálló tudásukat mutatják meg, ren­
desén ugyanazon tételről zárthelyi írásbeli dolgo­
zatot készítvén. A sok páiyatétel, pl. a Debrecenben 
nagyon régtől szereplő Hatvani professortól ala­
pított díjra mindmáig latinul Írandó pályamű mind 
ilyen „egymásmelletti“ versenyzésre adott alkalmat.

Manapság — tudjuk — megint fellángoltak a 
tanulmányi versenyek. Pintér Jenő kezdeménye 
immár kormányzati rendelkezés folytán országosan 
kötelező erejűvé vált azokon a helyeken, ahova a 
kultuszminisztérium keze elhatott. S érdekes, nyílván 
megállapítható, hogy a protestáns intézetek ma is 
húzódoznak tőle.

Mi itt a helyes paedagógiai álláspont, nehezen 
dönthető el. Kerekes töprengése ma is töprengés. 
Én nem titkolom, hogy a versenyek híve vagyok, 
úgy, amint az a protestáns iskolák hagyományaiban 
élt s különösen amint azt Pintér Jenő is csinálja. 
Annyira megy értékmegkülönböztetés, illetőleg 
megjelölés iránti óhajom, hogy én nem tartom 
elégnek azt a mai néhány semmitmondó osztály­
zatot.

(Nagykőrös.) (Folytatjuk.) Dr. TcrÖS László.

Közélet

Mi a különbség ? . . .
Vezetőnek lenni egy gyülekezetben, élén állani 

egv társaságnak (különösen a szentek társaságá­
nak) nagy kiváltság, nehéz feladat. Vannak pálya- 
választás előtt álló emberek, akik azt mondják: 
„én pap akarok lenni“, holott meg van írva: „0 
adott némelyeket apostolokul, némelyeket prófé­
tákul, némelyeket evangélistákul, némelyeket pedig 
pásztorokul és tanítókul“. (Efez. 4U.) Nagy dolog 
ez: „Nem ii választottatok engem, hanem én vá­
lasztottalak titeket“. (Ján. 1516.)! Az Űr igazi 
szolgái mindenkor érezték és érezik is, hogyan 
nyúlt le érettük az Űr a magasból (Zsolt. 1817.)> 
hogyan emelte fel és állította oda őket sok szel­
lemi és lelki előkészület után, az elöljáró, a pré­
dikáló, a bizonyságtevö és szolgáló helyre, az 0 
titkainak sáfáriul (I. Kor. 4i.) és a Krisztus ma­
gasra tartása által példaképül! t

Igaz, hogy az Isten szolgáinak soh sem sza­
bad elfeledniük amit Péter mondott: „ . . .én ma­
gam is ember vagyok“ (Csel. I02s-)- de valahogy 
mégis más ember, mint a többiek. Nagy különb­
ségnek kell lenni a próféta és a nép, a pá-ztor és 
a nyáj között. Azaz, hogy nem kellene meg lenni

t rwS ■
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ennek a különbségnek, de ez a különbség még ez 
ideig megvolt és megvan. Azt hallottuk nem régen 
is Kecskeméten egyik jeles szónok szájából, hogy 
a prófétát a szent elégedetlenség jellemzi az ö 
korával, az ö népével szemben. Kell tehát valami 
phu-nak. többletnek, különbségnek lenni közöttünk 
és azok között, akik reánk bízatlak, akiket vezetünk.

Vájjon mi ez a különbség'? . . . Talán az, 
hogy mi sokat tanulunk ? Vannak más élethiva­
tása emberek is. akik hasonlóan cselekesznek. Ta­
lán az. h gy a templomban külön helyünk van ; 
hogy olykor, szolgálatban, különös öltözetben já­
runk ; hogy a magunk számára megkülönböztetett 
tiszteletet és bánásmódot igényelünk? Nos ezek 
külsőségek, kies nységek, másutt, másoknál is fel­
találhatok. 1 alán az, hogy a mi beszédünkbe pre- 
dikálaskor nem szabad belekiabálni és kérdezzek 
még e féléket, ugy-e nem ? Lehetnek, akiket bosz- 
szantanak is az itt feltett kérdések: lám ez már 
valami a prófétai elégedetlenségből! Mondhatná 
azt is valaki, hogy mire jó erről papok számára 
írni ? Az ilyentől kérdem: mire jó a papnak a 
maga számára is olvasni a Bibliát és mire jó na­
ponként magáért is imádkozni ?

Lgy érzem erről a témáról, erről a különb­
ségről beszélni kell. mert az a helytelen felfogás 
kezd lábra kapni, hogy elég, ha a pap csak a 
kathedrán. a templomban pap, azonkívül pedig 
legyen ember. Mintha bizony így is lehetne dis- 
t ing válni ? K szerint elég. ha prédikáció közben 
vigyáz a nyelvére, de a közönséges életben bizony 
megcsúszhat az, hiszen ő is ember! Vagy elég, ha 
gyönyörűen eizengedezi a megtanult, szónoki be­
szédben a Krisztus követesének a szükséges és 
üdvös voltát s ám kövesse aki teheti, aki*jónak 
látja, de hát ő minek próbálja ? Ugy-e nem is jó 
tovább folytatni ? . . .

K • a kérdés nagyon is tartozik reánk és a 
hívekre is. — Szent elégedetlenségnek kell lenni 
mindnyájunkban a gyarlósággal, a közönségesség­
gel szemben. Magasságos, nagyságos felé. ideál 
fele kell törekednünk. Hogy is mondja Pál: „Nem 
mondom, hogy már elértem, vagy hogy már ’’töké­
letes volnék ; hanem igyekezem, hogy el is érjem, 
amiért is megragadott engem Krisztus Jézus6 
(Filippi 312.)

Amelyikünk nem érezte még. hogy megragadta 
őt a Krisztus a maga tudományával, tisztaságával 
alázatos áldozatkészségével, imádságával és egész 
csodás életéve! és amelyikünk nem ragadta iné» 
meg ezt a Krisztus Jézust hitével és szeretetével 

?’ bogy soha ne bocsássa el. annak gondolkod­
nia kell azon, hogy ki ő volíaképen s van-e va­
lami különbség közte és azok között, akiknek 
szolgálnia kellene, akiket vinnie, emelnie kellene 
magával, mint Jézus tanítványait a megdicsőülés 
hegyére, ahol szólhatnának a Péteréhez hasonló

WÄCHA tíSZÍif, IS, M IÉMiiii

édes, boldog örömmel : „Uram jó nékünk itt len­
nünk“. (Máté 17*.)

Sokan sok helyűit örvendetes megújulások je­
leit látják. Un is. De tudok olyan helyeket is, ahol 
a -plus*-nak, a különbségnek hiányát siratják 
ahol nincs aki magasra tartsa a Krisztust, mint 
Mózes a rézkigyót (Ján. 314.) és ahol igazán csak 
a Lélek esedezik a gyülekezet megmaradásáért ki­
mondhatatlan fohászkodásokkal (v. ö. Róm. 8 ) 
Hiszen tudjuk, hogy a Lélek esedezése hatalma­
sabb és többet érő a mienknél, sőt minket is a 
Lelek tanít imádságra (Eféz. 618.), de mégis, ne­
künk is mindent el kell követnünk, szívünk egé’szen 
s híven oda kell adnunk élethivatásunknak,0 szol­
gálatunknak ; elégni, mintegy égő áldozatnak Isten 
dicsőségére; el kell veszíteni életünket Jézusért 
hogy megtarthassuk azt (v. ö. Luk. 921.).

Nekünk tiszta szívüeknek kell lennünk, hogy 
Istent már itt megláthassuk (Máté 58.) és beszél­
hessünk róla hatalmas bizonysággal az emberek­
nek; világ világosságának kell lennünk (Mt. 514.) 
Krisztusban, hogy az emberek lássák a mi éle­
tünket és dicsőítsék a mennyei Atyát.

„Atyámfiái, én enmagamról nem gondolom, 
hogy már elértem volna, de egyet cselekszem, azo­
kat, amelyek hátam megett vannak, elfelejtvén, 
azoknak pedig, amelyek előttem vannak, nekik 
dőlvén, célegyenest igyekszem az Istennek a Krisz­
tus Jézusban onnét felülről való elhívása jutal­
mára6. (Filippi 3i3-l4.)

Kosa Béla.

T emplomavatás 
Kőrösnagyharsányban.

A csonkanagyszalontai egyházmegyébe kebe­
lezett kőrösnagyharsányi gyülekezetnek nagyon 
q^7lS bensőséges ünnepe volt szeptember hó 
-i7-én, amikor a hívek áldozatkészségéből meg­
újított templom felavatása történt meg és ünne­
pélyes istentisztelet keretében adatott át Isten 
dicsőségének szolgálatába. Mint ahogy a háborús 
idők és az utóbbi évek mostohasága nagyon meg­
látszik egyházi épületeinken, épenúgy megviselte 
az idő vasfoga az 1802-ben épített kőrösnagy­
harsányi templomot is. MúlhatatlanúI szükségessé 
vált a kijavítás, a templom tetejének bádoggal 
való beborítása, és a torony korhadt faszerkezeté­
nek megújítása és szintén bádoggal való befedése. 
A torony tetőzetének négy sarkán levő fögerendák 
el voltak már korhadva s a munkálatok alatt 3 
sai kon tárr aszkodó tetőzetet csak az isteni gond­
viselés őrizte meg a rajta levő munkásokkal, hogy 
a több ízben erősen dühöngő szél a magasból le 
nem sodorta. De Isten kegyelme az építőkkel és 
építtetőkkel volt és szerencsésen befejezték szép 
munkájukat.

Debrecen, Simonffy-u. 55.
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Á felavatási szertartás a körösnagyharsányiak 
páratlan szorgalmú lelkésze rendezésében ment 
végbe a vallásos buzgóságú és minden áldozatra 
kész hívekkel zsúfolásig megteli templomban, ahol 
egyszersmind az aratási hálaáldozat bemül atása- 
képen az úriszentvacsora is kiszolgáltatott a mennyei 
táplálék után sóvárgó lelkeknek. A 231. dicséret 
eléneklése után Bay József zsadányi lelkész, egy­
házmegyei aljegyző lépett a szószékre és alkalmi 
imádságát mély áhítattal mondta el. Forrás József 
kőrösnagyharsányi községi jegyző orgonakíséret 
mellett énekelt szépen, érzéssel, mely után Szabó 
István esperes úr tartotta meg 1 Kor. 316 alapján 
a figyelmet mindvégig lebilincselő, gondolatokban 
gazdag egyházi beszédjét. Kiss Antal kántortaníló 
vezetésével a helybeli ifjúsági énekkar énekelte 
a 100. dicséret 1, 2. verseit gondos megianúlá— 
ban. szép előadásban, miután az egyházközség 
lelkésze, az egyházmegye főjegyzője: Perecz István 
adott hálát az Istennek az ö megsegítő kegyel­
méért ; azért, hogy ők, a gyenge emberek, életük­
nek ezt a szép művét sikerrel és boldogan véghez 
tudták vinni.

Az Urasztalához Juhász Imre magvarhomorogi 
lelkész hívogatta tartalmas beszéd kíséretében a 
híveket s ö osztotta ki Kosdy János kőrösszegapáti 
lelkésszel együtt a szent jegyeket a bűneiket meg- 
bánóknak, akik közül a 6 lelkész, 126 férfi és 
148 nő vette magához a Jézus megváltó halálának 
emlékjegyeit.

Végezetül Téglás Ferenc mezőgyáni lelkész 
keresztelt meg egy kis gyermeket igen értékes 
beszéd keretében.

A 231. dicséret 4—6. verseinek cléneklésével 
a tulajdonképeni templomavatás befejeződött s a 
kőrösnagyharsányi egyház történetében 1925 szept. 
27-ike fényes betűkkel van felírva. Világít az nem 
csak a harsányaknak, hanem a szomszédos gyüle­
kezeteknek is és arra búzdít. hogy az ősi református 
hit forrásaiból megerősödve egyházunkat, isko­
láinkat szeressük mi is olyan odaadással, mint a 
kőrösnagyharsányi gyülekezet, mely a forradalmak 
után 2 iskoláját, parókiáját megjavíttatta, a templom 
köré szép kőkerítést építtetett, most meg a temp­
lomát; tornyát újíttatta meg, mely utóbbi újítás 
92 millió koronába került. A munkát Szrenkányi 
Gyula és Marék Mihály mezőberényi építészeti 
vállalkozók végezték nagy megelégedésre.

Délben a vendéglátó harsányiak szívességéből 
közebéd volt, hol több tartalmas komoly és ke­
délyes felköszöntő hangzott, el, míg végre a dél­
utáni istentisztelet után, amikor is Kosdy János 
kőrösszegapáti lelkész hirdette az igét, egy kellemes 
és lelkiekben gazdag nap felejthetetlen emlékeivel 
vettünk búcsút a hitbuzgó kőrösnagyharsányiaktól 
és azok kiváló vezetőitől.

Jelenvolt.

A békésbánátí egyházmegye lelkész­
egyesülete

minden évben értékes, tartalmas konferenciát ren­
dez, mely méltó a legnépesebb traktushoz és lelki- 
pásztorai színvonalához. Az idén Magyaresanádon, 
egészen a trianoni határnál volt az értekezlet, amely 
október 17-én délelőtt 8 órakor istentisztelettel 
kezdődött, amikor is Szabó Dániel református- 
kovácsházai leli ipásztor tartott szép bibliamagya­
rázatot.

A gyűlést 9 órakor Tóth József elnök, körös- 
ladányi lelkipásztor nyitotta meg tartalmas beszéd­
del, amelynek során szeretettel üdvözölte a meg­
jelenteket, különösebben a vendégeket, köszönetét 
mondván nekik szeret étből vállalt fáradozásaikért. 
Az előadások közül előlre kerültek az elméletiek 
(dr. Erdős Károly t Hogyan alakult ki a lelkipásztor 
munkaköre?; Szűcs Ernő : A spiritizmus). amelyek 
tanulságos eszmecserére adtak alkalmat. Délutánra 
estek a gyakorlati kérdések: Id. Vic tor János: 
Vasárnapi iskola; dr. Pallmann Péter gyulai lelki­
pásztor: Reverzális kérdés; Bakó László szegedi 
lelkipásztor: Sajtó ügyünk; Gönczy Béla vésztői 
lelkipásztor: Egyházmegyei belmissziói munka. 
Mindegyikhez sokan és kimerítően szólották hozzá, 
elannyira, hogy még vacsora ideje alatt is folyta­
tódott a 'tárgyalás. E délutáni ülésszakot templomi 
áhítat vezette be, amelyen Gvörffy József hódmező­
vásárhelyi lelkipásztor hirdette az igét áldásosán.

Vasárnap a délelőtti istentiszteleten Szabó 
Béla mezőhegyes! lelkipásztor imádkozott buzgó- 
sággal, Tereh Gyula hódmezővásárhelyi lelkipásztor 
prédikált, hatásosan, dr. Pallmann Péter ágendázott 
lélek szerint. Ebéd után a leventék eskütételénél 
jelent meg a konferencia testületileg, amely alkalom­
mal Harsányi Pál esperes mondott izzó hazafiság- 
tól áthatott lelkes buzdító beszédet és szívből fa­
kadó áldást.

Délután 5 órakor a templomban vallásos ünne­
pély volt a Kálvineum javára. Ez alkalommal 
Bartha György békéssámsoni lelkipásztor tartott lel­
ketemelő bibliamagyarázaíot, dr. Erdős Károly és 
Szűcs Ernő egy-egy alkalmi előadást, míg dr. Szarka 
Gyula battonyai lelkipászh r egy bibliai tárgyú el­
beszélést olvasott fel. Úgy ezen az ünnepélyen, 
mint a két nap egyes aktusainál közreműködött a 
helybeli vegyeskar, a makói református dalárda és 
szólóénekével Szatmáry Gábor füzesgyarmati segéd­
lelkész.

Mint ilyenkor mindig, úgy itt is és most is 
legtöbb dolga a helybeli lelkipásztornak. Irlanda 
Dezsőnek és feleségének volt, akik precízen és sze­
retettel bonyolították le a konferencia minden rész­
letének lefolyását. Fogadják ezért ők is s a kurá­
tor vezetésével segítségükre siető egyháztagok is 
hálás köszönetünket.

ANS1925 DEBRECENI PRO ESI \P 34-)
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Irodalmi szemle

Debreceni Kis Gazdaságtan.
Irta : Háló Sándor református tanító.

_A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
6607-VII/b., 198. sz. rendeletében elrendeli az elemi 
iskola III. osztályától kezdve a gazdaságtan taní­
tását ; tekintettel hazánk agrár jellegére. Refor­
mátus i - kóláink ezideig igen nagy hiányát érezték 
egy a gyermek lelki világához és felfogásához 
alkaimazkodó — kézikönyvnek. Még idáig sem az 
egyházkerületek, sem pedig az egyetemes konvent 
tankönyvbizottsága nem adott ki ilyen tankönyvet, 
így iskoláinkban vagy az állami iskolák részére 
kiadott tankönyvet használták, vagy egyáltalán nem 
használlak tankönyvet. Bár nem elvein a tan­
könyvekre való támaszkodás, mégis szerény véle­
ményem szerint jó segítség a tanítónak, ha azt 
megfelelő körülmények között segédeszközül hasz­
nálja.

Háló Sándor református tanító kartársunk, 
amikor a fenti cím alatt tankönyvet írt az elemi 
iskola III., IV.. V.. VI. fiú- és leányosztályok szá­
mára a fenti hiányt igyekezett pótolni. Ezekről 
a könyvekről, — a nálam hívatottabb szakbírálók 
azt mondják, hogy a maga nemében páratlan 
az egész országban s kívánatos, hogy az refor­
mátus elemi iskolákba bevezettessék. Egyszerű, 
rövid tételekben, a gyermek által könnyen érthető 
nyelvezettel tárgyalja azokat a szükséges alap­
ismereteket amelyekre minden — még a legkisebb 
gazdának is szüksége van: Nagy előnye e kis könyv­
nek az. hogy számot vet a gyermeki lélek teher­
bíró képességével. Rövid tömör mondatokban adja 
elő mondani valóit. Úgy, hogy segítségére lehet a 
gyermeknek, mint segédeszköz — ismeretei 
elsajátításában. Az V., VI. osztály számára írt 
„Kis Gazdaságtan1" az ismétlő iskolában is hasz­
nálható. En is átnéztem ezeket a kis könyveket 
s a gyakorló iskolába használatra bevezettem. 
Azt hiszem — az egységes tanköny használattal —- 
az egyetemes konvent is kiadandó müvei közé 
fogja sorozni, ügy, hogy teljes jó lelkiismerettel 
ajánlhatom minden református kartársamnak, hogy 
használatra bevezesse. Beszerezhetők 12,000’ K-ért 
„Méliusz könyvkereskedésben és a szerzőnél: 
Debrecen. Miklós-u. 12. sz. alatt.

(Debrecen.)

Különfélék.

Szűcs János,
gyakorló iskolai tanító.

ÚJ theol. doctor. Filep Gusztáv mátészalkai 
hitoktató lelkészt folyó hó 24-én avatták cum laude 
theo!. doctorrá a debreceni m. kir. Tisza István 
tudományegyetemen a gyakorlati theologia körébe 
vágó dis.-ei tatiója és szóbeli vizsgálata alapján.

Az új doctort, aki kollégiumunknak és az utrechti 
egyetemnek volt kiváló hallgatója, szíves szeretettel 
köszöntjük. Ad multos annos.

A szatmári egyházmegye lelkészegyesülete
október 20-án szépen sikerült leánykálvineumi na­
pot és estélyt rendezett Fehérgyarmaton. Az eszme 
apostolai közül megjelent Kiss Ferenc egyetemi 
tanár, a Kálvineum elnöke, Enyedy Andor mis­
kolci, Varga Ferenc vásárosnaményi, Tariska Béla 
paposi lelkész, Boda Ferenc s.-lelkész, Gáli János 
vásárosnaményi tanító s a debreceni kis kántus, 
kik Sipos József, az agilis esperes, Szabó János a 
nagyszívü egyesületi elnök s Rácz Lajos fülesdi 
lelkész és ez utóbbi bájos kis leánya közreműkö­
désével felejthetetlen napot és estét szereztek a 
szépszámban megjelent közönségnek s újabb tég­
lát ahhoz az épülethez : mely meleg otthon és puha 
fészek lesz a mi kicsinyeinknek. Az anyagi ered­
mény elszámolás alatt — az erkölcsi siker min­
dent felül múló. Dicsőség érte Istennek.

Lelkészbeiktatás. Kosa Bélát, a szamoskéri 
egyház új lelkipásztorát október 25-én iktatta be 
állásába Tóth Sándor nábrádi lelkész. A külső 
fénnyel és belső melegséggel tartott istentisztelet 
után a helyi közigazgatás és a társadalmi alakula­
tok üdvözlését fogadta az új lelkész. Ezután köz­
ebéd volt, vidám hangulatban és t: rtalmas köszön­
tőkben egyaránt gazdag. Az új lelkész úgy temp­
lomi szolgálatával s az üdvözlésekre adott vála­
szával, mint a fehér asztalnál igen előnyösen mu­
tatkozott be s híveinek és feletteseinek is osztat­
lan szeretetét érdemelte ki. Igaz magyar, jó kál­
vinista, szívvel, lélekkel pásztor. ' B-t.

Vasárnapi Szövetség cím alatt eszméltető 
cikket közöl a Kecskeméten megjelenő Reformá­
tusok Lapja, azt a megszívlelendő és megvalósí­
tandó gondolatot vetvén fel, hogy a magyarországi 
keresztyén felekezeteknek országos szövetséget kel­
lene alakítaniok a vasárnap általános megünnep­
lésére.

Lelkészválasztás. A bocsi gyülekezet Hegy 
aljai Kiss Géza monoki lelkészt, a hajdusámsoiü 
egyház Kiss János szernyei lelkészt, a bel várd i 
egyház Mohácsy József somi segédlelkészt, a mo­
hácsi gyülekezet Mányoki Sándor nagyvátyi lelkészt 
választotta meg pásztorául. Ad multos anos.

A hevesnagykunsági egyházmegyei tanító- 
egyesület Mezőtúron folyó hó 10-én közgyűlést s 
utána műsoros estélyt rendezett.

Halottaink. Pongrácz Józsefné Baráth Zsu- 
zsánna úrasszony, Pongrácz József pápai theologiai 
tanártársunk édes anyja, 56 éves korában elhunyt. 
Ivánka Zoltán hódmezővásárhelyi főgimn. ének- és 
zenetanár életének 60., tanári működésének 30. 
évében folyó hó 15-ikén meghalt. Legyen áldott 
emlékezetük!

A dunamelléki egyházkerület egyházközségek­
nek. lelkészeknek lelkészi-, tanár-, tanítóözvegyek­
nek és árvaknak összesen 141 és fél millió koronát 
osztott ki.
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Belényesen szeptember hó 24-én iktatta be 
Böszörményi Lajos esperes Bokor Sándor lelkészt 
a lelkipásztori szolgálatba.

Pályázat alatt van nov. 7-ig a szava-i lelkészi 
állás. A pályázaiokat Szalav Ferenc espereshez 
(Szaporca, u. p. Kémes, Baranya vm.) kell küldeni.

A kemecsel egyház a Leány-Kálvineum javára 
folyó hó 31-én Kuli úrestélyt rendez.

Amerikából Debrecenben járt a napokban Szap­
panos Lajos chicagói kereskedő, a chicagói magyar 
egyesületek központi szervezetének elnöke s meg­
látogatta Dr. Baltazár Dezső püspökünket, Baja 
Mihály lelkipásztort, a Kollégiumot, főgimnáziumot 
és a leányiskolát. Rokonszenves egyénisége, szere­
tetreméltó lénye megnyerte mindenkinek tiszteletét, 
úgy. hogy Kántus vasárnap délben énekszámokkal 
kedveskedett neki.

2459-1925.
Pályázat.

A békés-bánáti egyházmegyébe kebelezett 
orosháza-i lelkészi állásra a pályázatot meghirdetem. 
Javadalom: 1. Lakás természetben, 2. Készpénz 
1200, azaz egyezerkettőszáz korona az egyház pénz­
tárából negyedévi előleges részletekben fizetve. 
3. Búza 24 hl. 60 1., 4 Árpa 24 hl. 60 1., 5. Hét 
öl fa és 6 kocsi szalma, 6. a Tiszántúli egyház- 
kerületben érvényben levő stólák.

Kötelesség: Az összes lelkészi teendők vég­
zése az orosházai református anyaegyházban és 
a hozzácsatolt fiókegyházakban és szórványokban. 
Joga van az egyháznak a fenti díjlevélben meg­
nevezett természetbeni járandóságokat készpénzzel 
megváltani és pedig minden évre újonnan búzánál 
és árpánál az előző évi január 1-töl október 1-ig 
való maximális, vagy tőzsdei ár átlaga, a fánál és 
szalmánál ugyanazon időre való folyó ár átlaga 
szerint.

Beruházás megváltási ára még bírói eljárás 
alatt van, melynek döntéséhez megválasztott lel­
kész alkalmazkodni köteles. Pályázati kérvények 
1925. évi november hó 22-ig Harsányi Pál espe­
reshez, Gyoma (Békés megye) küldendők vissza­
küldésre szánt bélyeg melléklésével. Az állás a 
jogerőre emelkedés után azonnal elfoglalandó.

Debrecen, 1925. évi október hó 31-én.
Dr. Baltazár Dezső.

püspök.

Pályázat.
A középszabolcsi református egyházmegye 

lelkészegyesülete a köve'kezd két pályatél élt 
tűzte ki:

I.
„A magyar proteslántizmus rövid története a 

háború kezdete óta napjainkig“.
Terjedelme 3—4 írott ív.

II.
„ A magyar református lelkész alakja az utolsó 

tö év magyar irodalmában és annak bírálata".
Terjedelme 3—5 írott ív.

1925

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

Gazdaságokba,
építkezésekhez és tetők fedéséhez 

minden vasanyagot szállít. 
Telefon 6.

Pályázhatnak a tiszántúli református egyház- 
kerület lelkészei és felekezeti tanárai.

A nyertes pályaművet a középszabolcsi refor­
mátus egyházmegye lelkészegyesülete egyenként 
60—60 aranykoronával fogja jutalmazni.

Határidő: 1926. év május 1.
A tisztán és idegen kézzel, esetleg írógéppel 

írott, munkák jeligéslevél kí-éretében a jelzett határ­
időig alól írott lelkészegyesüleii elnökhöz küldendők 

Apagy, 1925 ok tóin r 15.
Szabó Aladár,

(2—2) egyházmegyei lelkész­
egyesületi elnök.

MBUMI II.IIB III IMill Will

Szlezák László
harang-ércönlöde, harang­
felszerelés- és haranglábgyár

Budapest VI, Frangepán-u. *775
(Saját házában.)

A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti 
,,ÖRHAZ‘‘ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal.

TELEFON: 139 62.
Az 1900. évi párizsi lilág, 1921. és 1923. évi 
vas- és gépipan kiállításon aranyéremmel ki­
tüntetve. — Számos egyházi ciismzröíevéi.

Oebreozeol István
órásmester Debrecen, Páterfia-u. 8.

Speciális órák javítása 
Mindennemű 6rák raktára

FITTLER SÁNDOR
orgoni és harmóniám gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmomumokat.

Javítások gyor mi, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék ésköitségvetés díjtalan

ALAKÍTTATOTT ISIO-BEN
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TELEFON: 113-44. SZÁM.

LOPOS6VULA
iskolapadok

athleiikai sportcikkek,
iskolai bútorok,

tornaszerek
gyára

BUDAPEST, Ili., BÉCSI-ÚT 85.
Árjegyzéket és költségvetést 
felszólításra küldök.VAVAVA n—20

és összhangzó harangozatokat 
a legfinomabb harangfémötvözet- 
ből, tiszta csengésű, előre meg­
állapított szavatolt harangokkal

tíz évi jótállás mellett
harangszerelvényeket, forgatható 
vaskoronával, harangállványokat 
hengerelt vasból,szabadonálló va­
lamint fekvő elrendezéssel gyárt

WALSER FEREHCZ
tűzoltási szerek és szivattyúk
gyára, harang- és fémöntőde

Budapest öl, Lomb-utca 311-36.
Villamos megálló: Váci-nt, Láng-gyár.
Telefon 95-50. Telefon 95-50.

Debrecen szab. kir. város 
és a Tiszántúli református egyházkerület

99 Méliusz66
kön;, x kereskedése, könyv kiadóhivatala, zenem íí- 

papir- és irószerkereskedése
Debrecen, Ferenc József-út 26.

Értesítés
a zsoltárok árairól.

32° legkisebb zsoltár
papirkötésben...................................K 31.G00
félvászon kötésben...........................K 37,300
egészvászon köté ben...................K 41700

16° iskolai kiadású zsoltár
papirkötésben...................................k 42.1100
t'éivászon kötésben.......................... K 47,500
egészvászon kötésben.......................K Sü.llOO

8° oktáv alakú zsoltár
p.:pi kötésben.................................. K 58,600
télvászon kötésben...........................K 64,3)0
egészvászon kötésben...................K 74,5 )0

4° quartalak, nagybetűs zsoltár
papirkötésben...................................K 112,800
félvászon kötésben...........................K 119,3 0
egész vászon kötésben...................K 144,2 0

Ajánljuk ezenkívül diszkötésű zsoltárainkat 
a következő minőségekben, alakban és árakban:

II. kiadás, prózába szedve 16° alakú
díszvászon, kehely és préselé sei K 100,00.) 
díszvászon, párnázott, vörös-

metszés, tokban.......................K 180,000
díszbúr, pá názott, aranymet­

szés, tokban...............................K 280,000
32° alakú zsoltárok

Hajlítható díszvászon kötés
(Kötés alatt)............................ ... ■_

Párnázott díszv. kötés, valódi
aranymetszéssel.......................K 160,000

Cell ülőid-csőn Lküt. valódi arany- 
metszéssel (Kötés alatt). . . —• —

Valódi bőrköt., párnázott, valódi
aranymetszéssel.......................K 240,000

^ alódi antilopbőr, különböző
színekben...................................K 240,000

Valódi bőrk., különböző színek­
ben, aranymetszéssel, párná­
zott bőrtokban, hordozó szijjal K 400,000

Ajánljuk dúsan felszerelt tankönyv, 
írószer, iskolai segédeszközöket tar­

talmazó raktárainkat.

" V‘ MeresMs
I Debrecen,

77illVIIHŰL Ferenc József-ut 26.

I
1

Debrecen sz. kir. város é; Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.


